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Niederschrift
über die Sitzung

des Haupt- und Finanzausschusses

Vorsitzender:

CDU:

SPD:

Bündnis90/DIE GRÜNEN:

UWG/CWG:

Liste Zukunft:

Fraktionslos:

Von der Behördenleitung nehmen teil:

Sitzungs-Nr.: HFA/014/20-25

Sitzungs-Tag: 17.01.2023

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 6, Sitzungssaal
"Alte Waage"

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr

Ende der Sitzung: 20:42 Uhr

Temme, Hermann

Gerdes, Markus

Hanisch, Ewald

Koppi, Wolfgang Vertretung für U. Disse

Krömeke, Markus

Menke, Stefan Vertretung für U. Grewe

Neu, Walburga

Simon, Dirk

Beineke, Elisabeth Vertretung für D. Multhaupt

Koch, Hans-Jörg

Flore, David

Hogrebe-Oehlschläger, Ulrike

Bargholt, Detlef Vertretung für R. Rissing

Tobisch, Johannes

Heilemann, Stefan

Schünemann, Christoph

Frischemeier, Peter
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Von der Verwaltung nehmen teil:

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die zahlreichen Zuhörer, den
Vertreter des Westfalen-Blattes sowie die Sitzungsteilnehmer.

Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken.
Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest.

Auf die Nachfrage des Ratsherr Heilemann teilt Bürgermeister Temme mit,
dass der TOP 5 Neuvergabe Jagdrecht zunächst nichtöffentlich beraten
werde, da es sich teilweise auch um vertragliche Angelegenheit handele. Die
Öffentlichkeit werde zeitnah informiert.

Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung im öffentlichen Teil um
den Punkt

TOP 3 Änderung der Hauptsatzung; Entschädigung
Ausschussvorsitzende

einstimmig erweitert.

Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt:

Gläser, Harald

Loermann, Norbert

Schlenhardt, Dominik

Werneke, Regina Schriftführerin

Tagesordnung Drucksache Nr.

Öffentliche Sitzung

1. Bestandssituation der städt. Kindertageseinrichtung
und des Feuerwehrgerätehauses in Frohnhausen
Berichterstatter: Norbert Loermann

0579/2020-
2025

2. Entwicklung der Schülerzahlen im Primarbereich
Berichterstatter: Norbert Loermann

0578/2020-
2025

3. 2. Änderung der Hauptsatzung
hier: Entschädigung Ausschussvorsitzende
Berichterstatter: Fraktion Liste Zukunft/ Peter Frischemeier

0602/2020-
2025

4. Bekanntgaben der Verwaltung
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Öffentliche Sitzung

Bürgermeister Temme erläutert einleitend die derzeitige Situation an der
Kita Frohnhausen, dahingehend, dass aufgrund der stetig ansteigenden
Belegungszahlen, gerade im Bereich der U3-Betreuung, habe der
Jugendhilfeträger verdeutlicht, ohne eine gesicherte Erweiterungsplanung
der Kita die Betreuungsplätze nur noch im Rahmen der bestehenden
Betriebserlaubnis zu genehmigen.
Aufgrund des ebenfalls dort befindlichen Feuerwehrgerätehauses, welches,
um den heutigen Anforderungen weiter entsprechen zu können, ebenfalls
einer Umbaumaßnahme unterzogen werden müsse, sei dies für beide
Gebäude schwierig an der Stelle umzusetzen.

Bürgermeister Temme erteilt das Wort an Norbert Loermann, der über die
Situation umfangreich berichtet. Die Betriebserlaubnis beziehe sich auf max.
30 Kinder. Durch den wachsenden U3-Bereich in den vergangenen Jahren
habe der Jugendhilfeträger die „Überbelegung“ mit Ausnahmen genehmigt.
Nun sei der LWL letztmalig bereit, die Betriebserlaubnis in der
Erweiterungsform der Plätze zu erteilen und benötige eine perspektivische
Planung zur Erweiterung der Kita. Dies sei aber ohne Beeinträchtigung des
Feuerwehrgerätehauses in der direkten Nachbarschaft nicht möglich.

Norbert Loermann stellt die planerischen Möglichkeiten zum Umbau der
Kita Frohnhausen vor. Es bestehe die Möglichkeit, die Kinder für den
Zeitraum des Umbaus in der Heggehalle zu betreuen, oder aber in Etappen
im laufenden Betrieb zu erweitern.

Weiter geht Norbert Loermann auf mögliche Grundstücke für einen Neubau
des Feuerwehrgerätehauses Frohnhausen in Verbindung mit der Löschgruppe
Auenhausen ein. Hierzu biete sich ein Grundstück unterhalb der von-Galen-
Schule an, welches für beide Löschgruppen gut zu erreichen wäre.

Auf Nachfrage erklärt Bürgermeister Temme dass in den Haushalt 2023
zunächst Planungskosten eingestellt seien. Die ersten Vorstellungen zu
einem Umbau der Kita Frohnhausen sei für den Jugendhilfeträger ein
wichtiges Signal zum Erhalt der Betriebserlaubnis. Die baulichen
Angelegenheiten würden dann zu gegebener Zeit im Bauausschuss weiter
besprochen.

Die Ausschussmitglieder nehmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

Bürgermeister Temme verweist auf die positive Entwicklung der
Schülerzahlen an beiden Standorten der städt. Grundschulen. Sowohl die
Gemeinschaftsgrundschule in Brakel als auch der Teilstandort in Hembsen
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entwickele sich sehr gut, auch dank des hervorragenden Teams vor Ort, so
Bürgermeister Temme.
Ratsfrau Hogrebe-Oehlschläger verweist auf den ab 2026 geltenden
Rechtsanspruch auf Ganztagbetreuung und den dadurch steigenden Zahlen
im Bereich der OGS. Bürgermeister Temme teilt mit, dass man hinsichtlich
des Förderprogramms auf die noch fehlende Bund-Länder-Vereinbarung
diesbezüglich warte, um den räumlichen Ausbau durch Fördergelder
teilweise finanzieren zu können.

Die der Vorlage angefügten Anmeldezahlen im Primarbereich werden zur
Kenntnis genommen.

Bürgermeister Temme erteilt das Wort an Ratsherrn Heilemann als
Antragsteller der Fraktion Liste Zukunft. Dieser begründet den Antrag kurz
dahingehend, dass aufgrund der nur einmal im Jahr stattfindenden Sitzung
des Rechnungsprüfungsausschusses eine monatliche Pauschale für den
Vorsitz des Ausschusses für überzogen halte.

Bürgermeister Temme erklärt, dass die Verwaltung im Nachgang dieses
Vorhaben ebenfalls angegangen wäre. Eine weitere Diskussion ergibt sich
nicht, da die übrigen Fraktionen sich mit dem Vorgehen einverstanden
sehen.

Beschluss:

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt
Brakel mit der Mehrheit der gesetzlichen Anzahl der Ratsmitglieder den
entsprechenden Entwurf der Änderung der Hauptsatzung der Stadt Brakel
vom 27.11.2020 –2. Änderung- als Satzung zu beschließen.
Die 2. Änderung zur Hauptsatzung der Stadt Brakel wird Bestandteil der
Niederschrift des Rates.

Es liegen keine Bekanntgaben vor.

Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Temme die
Sitzung.

gez. Unterschriften:

Hermann Temme Regina Werneke
(Bürgermeister) (Schriftführerin)

3. 2. Änderung der Hauptsatzung
hier: Entschädigung Ausschussvorsitzende
Berichterstatter: Fraktion Liste Zukunft/ Peter Frischemeier

0602/202
0-2025

4. Bekanntgaben der Verwaltung
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